

一切为了接续

——杨村矿 316 下综放工作面安装纪实

4月15日夜班,伴随着井下隆隆的综采机轰鸣声,山东兖矿集团杨村煤矿316下综放工作面顺利回采割煤。

从今年2月2日工作面开始安装,到3月21日提前10天安装完主体工程,再到调试运转,顺利出煤,“回想安装过程的日日夜夜,虽有太多的艰辛和困苦,但广大干部职工收获更多的是成功的喜悦。”该矿副总工程师孙念昌欣慰地说。

希望,凝聚智慧和汗水

316工作面面积8万余平方米,平均煤厚8.29米,走向长度为599米,倾向斜长170米,可采储量89.67万吨。“这两年能否吃上饭,得看316工作面。”——316下综放工作面成了集聚杨村矿干部职工目光的焦点。

2013年工作会上,该矿明确了316工作面安装任务:一定要在4月中旬安装调试完毕,保证矿井正常生产接续。各路参战干部职工与时间赛跑、与困难斗硬,用实际行动演绎了一场保接续的大会战。“矿上安全

生产形势这么紧,不能等也没人靠,只有靠我们自己去拼。”每天下午4点,雷打不动,副矿长王道广都会主持召开协调会,调配人员、准备材料、优化组合、协调解决316工作面安装过程中碰到的问题和困难。316综放工作面需要116台重达16吨的支架。支架大,质量重,平板车运送不了,井筒也下不去,面对这些“庞然大物”,他们“庖丁解牛,化整为零”,利用滑轮、稳车、铁滑车等工具,解体后运送到井下再重新安装。春节前后还下了几场大雪,为了不影响安装进度,准备二区安徽班的职工战严寒、斗风雪,棉袄被雪浸湿了大半个依然在室外坚守岗位拆分支架……

困难,被干群踩在脚下

“现在矿上几千双眼睛都盯着316下工作面的安装,我们只有众志成城,齐心协力,才能不辜负全矿职工家属的期望。”承担316下工作面主体工程安装的该矿准备二区全体指战员豪情满怀。

25个主体安装工作日,没休过一次班,

一张张长的《316工作面安装进度计划表》始终放在办公桌上,随时保持战备状态,出现问题第一时间赶到现场,他就是“80后”准备二区区长刘玉鼎;年近中旬仍老当益壮的党支部书记赵凤友也几乎天天下井查看情况,现场督导,赵书记也几乎天天下井查看情况,现场人员都说他下井带班了;跟班副区长王东钦,儿子定亲也没请一天假,电工班班长张俊杰冲锋在最前线,干起活来一个顶俩,不完成任务绝不下战场;安徽3班班长高宝华感冒期间也照常下井上班……“316工作面运输路线长、条件复杂、任务较重,如今,这块‘硬骨头’终于被我们‘啃’了下来。”谈起安装期间面临的种种困难,负责支架中途运输的运搬工区区长王伟依然感慨良多。但那个一个困难,都已经被干部职工踩在了脚下。

安全,奏响永恒的旋律

“316工作面安装一上手,最担心的就是小绞车的安全问题,但大家集思广益,攻克了一个又一个难关,整个安装过程中

没有出现一次安全事故。”分管采煤安装回撤的该矿安监处副处长王坤林向记者介绍说。

由于支架重,运输路线复杂,每一次往工作面运支架,带班领导、跟班副区长、班组长、安监员都“四位一体”,就像看着自己刚蹒跚学步的孩子一样“呵护”着架子一步一步往前走。以前提升矿车,打开、关闭挡车门需人工操作,不方便还危险,再碰上气控箱、气缸发生故障,挡车门无法正常提起,就很容易造成矿车撞挡车门事故。为此,他们在两个下山安装了通过传感器与绞车联动的气控挡车门,当绞车运行到挡车门位置时,行程开关关闭,挡车门抬起;绞车运行到挡车门后,行程开关自动复位,挡车门随即落下,处于常闭状态。这样不仅降低了劳动强度,还大大提高了安全系数,整个安装运输期间没出现过一次掉道、跑道事故。

“一切为了安全,一切为了接续。”随着316下综放工作面安装的顺利完成,乌金滚滚而来,所有参与工程的干群脸上绽放出了灿烂的笑容…… (王志伟)

袁庄矿 IV 62 大倾角探煤联巷提前贯通

近日,从安徽淮北矿业袁庄矿传来好消息,该矿重点工程IV62一阶段大倾角探煤联巷提前6天安全精确贯通,为综采工作面顺利接替提供了保证。

该矿自2011年底成功上马综采后,“一综一炮”生产布局由原来的“三炮”变为“一综一炮”,从此甩掉无综采的“帽子”,实现了减人提效和降低职工劳动强度的机械化开采。面对当前严峻的煤炭经营形势,该矿积极发挥综采机械化生产优势,加足马力生产“综采煤”,一季度实现了开门红。

该矿施工的IV62一阶段探煤联巷总长500米,巷道倾角平均为37度,最大为45度,并且巷道地质构造异常复杂,煤层起伏变化大,施工面临着坡度大、过断层、顶板破碎等诸多困难。为如期贯通,确保综采接替,该矿强化现场管理,实行24小时现场跟班制度,坐镇现场指挥,狠抓工程质量,对上一道工序不达标的决不进入下一道工序,确保做到“干一棚、达标一棚”。针对巷道大倾角等施工难题,该矿通过改进防片帮网、采用无轨胎形小车运料、安设人行道扶手等办法,有效消除了滚石伤人、行走滑倒等安全隐患。同时在顶板破碎地段采取控炮措施,做到少放炮、不放炮和超前过顶、超前管理,并对架棚采取板皮和铁撞楔等加固办法,确保顶板不漏、不冒。

此外,该矿还开展巷道施工班组“比安全、比质量、比进度”的“三比”劳动竞赛活动,激发职工工作热情,提高工作效率,保证了巷道安全顺利贯通。

(陈贤云 张爱民)

袁店一矿:技术干部渐成“香饽饽”

日前,淮北矿业袁店一矿安全监察处管理干部邱新春愉快地前往生产管理部报到。该矿政工部部长程欣介绍说,目前,全矿已有6名优秀管理干部走上技术岗位,技术干部成为名副其实的“香饽饽”。

以往,一些基层干部感到从事技术工作不如在行政岗位和机关任职有前途。为此,该矿党委出台措施:对表现优秀的技术干部,尊重个人意愿,安排担任科级(区)级党政正职或到机关部室负责人岗位任职;技术干部在职务提升上和同级科区长一并参加选拔考核;对在安全经济一体化论证工作中作出突出贡献的技术干部,给予重奖;同时,抬高“门槛”,优先挑选具备操作技术把关、技术决策咨询、专业教训示范能力的科区级党政正职到专业管理部门。此外,该矿还按照专业对口原则,将每名技术干部下派到基层单位担任主管工程技术人员,指导井下生产技术工作,专业质量标准化成绩与技术干部绩效工资挂钩。

教育培训学习当“教员”、实操演练当“教练”、科研攻关当“专家”……技术干部的表现也让职工们纷纷对他们刮目相看。如今,该矿技术岗位吸引力大大增强,一批优秀技术干部得到重用。

(王爱林)

袁店二矿:“小仪器”为煤矿安全添保障

4月23日,安徽淮北矿业集团袁店二矿外线电工在展示高压报警器。

当日,该矿给外线电工的安全帽上装了这种体积小,且无须直接接触带电体便可检测是否带电的小仪器,为矿井高压供电线路巡检多添了一份安全保障。

黄世鹏 李常宗 摄影报道



童亭矿:修旧利废 节支增效

4月23日,淮北矿业童亭矿两名职工对井下回收的链板机链条、刮板进行维修复用。

为应对严峻的经济形势,该矿以内部市场化建设为抓手,把材料管控、修旧利废等工作进一步细化、规范,并做到了逐步向班组和岗位延伸,不断增强了干部职工的危机意识、忧患意识,有效地降低了生产成本。

高加林 摄影报道

大淑村矿:负800水平延伸扩大区“拉响第一炮”

4月中旬,冀中能源峰峰集团大淑村矿负800轨道下山延伸上部甩车场开口拉响了第一炮,标志着开采水平由负450转入负800水平区域,向深部资源开采进军,扩大了区域范围,延续了矿井生产服务年限。

该矿负800水平延伸扩大区开口位于

负450水平南翼大巷,轨道下山上部甩车场岩巷掘进工程量210米,作为延伸地区的行人、材料运输、电缆管路铺设及通风的主要大巷。该区域范围东部以磁西四号勘探区分界,北侧以F9大断层为自然边界,东西平均长度1748米,南北宽为1065米,

面积呈梯形状区域分布,区域内除利用4个煤田地质勘探钻孔报告分析外,还进行了专门的水文地质勘探、三维地震补充勘探和地面电法勘探,探明地质储量10.7万吨,为矿井长远规划地区衔接及工作面合理开采提供资源保障。(王世林 陈震亮)

编者按:“5.12汶川大地震”后,吴华鸿鹤公司制定了应急总预案,并根据总的原则逐项完善地震、火灾、水灾、环保、安全等各项子预案,在强烈地震又一次来临的危机处置中做到了忙而不乱,科学有效。

依靠机制从容对“震”

——吴华鸿鹤公司“4.20”工作小记

■ 本报记者 何沙洲

特约记者 吴玲 文迪佳

4月20日8:02分,周末的清晨清新如常。此时,四川雅安芦山突发7.0级强烈地震,距离芦山震中200公里外的吴华鸿鹤公司同时也震感强烈,通讯一度中断。

8:03分,吴华鸿鹤公司调度中心立即启动地震应急预案,运行调度员当即分组检查各生产装置运行情况、重点排查重大危险源、逐一巡查高温高压管道以及火灾隐患……

8:08分,通讯恢复。与此同时,吴华鸿鹤公司董事长、党委书记、总经理谢学瑞致电公司副总经理曾晓彬,关切询问公司生产装置情况,立即布置专项检查有无员工受伤以及装置运行情况。数分钟后,吴华

鸿鹤公司领导、调度中心、机动处、环安处、保卫处以及各生产厂主要负责人齐聚生产现场,全面而细致的检查工作有条不紊地展开。“合成塔正常……”“压缩机房正常……”“油库正常……”“甲醇库正常……”各路好消息汇聚,让决策层稍缓一口气。

“细致、再细致!”曾晓彬知道地震灾害对化工生产的危害性,稍微的疏忽都可能造成灾难,他带领各生产精英逐项督促、逐一排查。下午5时,生产持续平稳。情况汇总后,吴华鸿鹤公司抗震应急工作会迅速召开,“调度中心等主管部门以及各生产厂今晚起安排值班加强班”,“如遇重大情况,各单位可根据实际情况果断处置,不必层层上报”……各项决策应运而生。

“8点过几分,恢复通讯后,当我打进第

一通电话时,调度员已经全面完成铺了检查工作。”吴华鸿鹤公司调度中心副主任何伟为下属的“自觉”行为感动欣慰。面对“震考”,当天的生产实现了联碱系统满负荷、氯碱系统高负荷、动力安全平稳的优良答卷。“这不仅说明吴华鸿鹤公司生产组织的平稳有力,更表明公司依靠科学的机制应对灾害的实践取得了成功”。

“5.12汶川大地震”后,吴华鸿鹤公司制定了应急总预案,并根据总的原则逐项完善地震、火灾、水灾、环保、安全等各项子预案。危机一发生,不需要领导布置安排,各职能部门以及生产单位自行启动相关应急预案,各条线的工作职责和工作方法烂熟于胸,在危机处置中做到忙而不乱,科学有效。

机修厂里的“赛诸葛”

都说豫章故郡,人杰地灵;都传多谋善断,神通广大。人才辈出的皖北煤电集团恒源矿机修厂却出了多个“赛诸葛”,爱岗敬业、攻坚克难的精神在平凡的岗位上大放异彩。

“媒人”搭桥促“火花”

电焊工马振平蹲在地上,手中的电极轻轻一点,火花如烟花般璀璨,弧光似极光般耀眼,两个断面紧密结合,青蓝色的焊面均匀而平滑。你也许会被美丽的光影所吸引,但你是否发现他厚厚的工作服袖子上满是比米粒小的洞,你是否看到他臂上的点点疤痕?

“疼吗?”我担心地问。“不疼,其实挺骄傲的。有时我想自己就是个‘媒人’,两块冰冷的铁就像是两个‘内向的青年’,有我的牵线搭桥,他们才能擦出爱的火花。”他说着,嘴角洋溢着自豪的微笑。

“神医”妙手救“婴儿”

机器用久了,就会“生病”。有些“病”很简单,使用单位自己就可以“治疗”,但有些“疑难杂症”还必须送到有“资格认证”的“大医院”治疗,机修厂便承载了这一使命。

机修工张燕蹲在待修设备前耐心地诊断设备的“病因”,她那柔和的眼神,已然已将机器看成了孩子。“万用表”在她手中成了医生的“听诊器”,她仔细地判断着,时而摸摸机器,仿佛是安抚孩子的情绪。五分钟后,她终于查到了“病因”,药到病除,设备很快就恢复了活力。”参观人员感叹:这就是“专家”和“游医”的区别!

“铁娘子”力敌千钧提重物

进入机修车间,众人的眼神便无法从她的身上移开。她便是机修车间“领空”的“第一夫人”——拥有着设备升降的至高权利的王芳。

倘若是一般的女孩子,在她所处的位置上,一定会害怕得不敢睁眼,而她却能在高空熟练地操纵着一双力敌千钧的“铁手”。只有拥有“铁娘子”般的勇气与智慧,才能够处高不惊,并精确地投放重达数吨吨设备。

“魔法师”点石成金增效益

机修厂不爱复制粘贴的“创新克隆”,偏爱集体的“头脑风暴”。如今,“点石成金”已不是梦。在支护车间,“魔法师”们正创造着变废为宝的神话。

机修厂厂长李浩带领技术人员研发出的“微整形”使原来身材佝偻的钢架变得“亭亭玉立”。每根可节约50.7元,一年可为矿节约资金42.588元,达到了降本增效的良好效果。

(张华丽)

恒源矿:“金字塔”式结构实现创新“井喷效应”

“去年一年,我们矿有12项技术创新获批国家专利,在当前正在征集的新一期申报专利产品过程中,也有不少好创新!”4月19日,安徽皖北煤电集团恒源矿生产技术部部长计庆辉说。近年来,该矿着力打造“金字塔”式创新结构,通过实施合理化建议积分制,扩大技术创新“塔底”基数,设立员工技术工作室进行抱团创新,充实“中坚力量”,开展课题攻关,锻造精华“塔尖”项目,实现了技术创新的“井喷效应”。

积分制扩大“塔底”基数。该矿实施合理化建议积分制,通过量化积分每月一记、每季一汇、年终总评,分个人和团队两方面进行考核:员工个人在矿合理化建议评比中获奖,可获5—25分不等的积分,设立4种个人季度积分奖励等级,分别给予300元、500元、800元、2000元的奖励;团队积分按月统计,设10分奖励500元、15分奖励1000元两个等级,小积分引发了全员合理化建议的大热情,2012年,共征集9188条合理化建议,扩大了创新成果的“塔底”基数。

技术工作室充实“中坚力量”。该矿以程伟技术工作室、李祥平技术工作室等以创新优秀员工名字命名的“技术工作室”为创新基地,紧密结合企业生产实际,围绕降低成本、节能减排、技术改造、技术创新、安全生产等主题,带动相关专业创新能手、“组团”开展技术创新、管理创新、技能培训、学习交流等活动,共培训千余人次,完成50余项小改小革成果。

课题攻关锻造精华“塔尖”。为应对当前煤炭行业的经济“寒冬”,该矿以技术经济一体化为切入点,分成生产技术组、经济综合组、机电设备组3个小组,按照“效益最大化”的原则,开展课题攻关活动。2012年,12项创新项目获批国家专利,构成了该矿技术创新的精华“塔尖”。为扩大创新项目的影响力和创新收益,该矿按照“攻关一项、形成一项;形成一项、落实一项”的原则,每季度选取优秀创新项目,在全矿范围内推广实施。

(周静)